XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 108 DELLA RIUNIONE IN DATA 21 SETTEMBRE 2007

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente)

OTTOZ Eddy





(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente) 

SQUARZINO Secondina



(Presente) 

Assiste alla riunione Silvana CERISE, Direttore della Direzione Relazioni esterne e Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 9.05, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

2)
Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 104 in data 15 giugno 2007 (già distribuiti), dei resoconti sommario (già distribuito) e integrale n. 105 in data 28 giugno 2007, dei resoconti sommario e integrale n. 106 in data 13 luglio 2007, e dei resoconti sommario e integrale n. 107 in data 31 luglio 2007. 

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)

3) Proposta di regolamento regionale n. 9, presentato in data 2 maggio 2007, recante: “Definizione dei requisiti igienico-sanitari per l’esercizio  delle attività di somministrazione degli alimenti e bevande, ai sensi dell’articolo 20, comma 5, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1”. RELATORE: VICQUERY.

Proponente la Giunta regionale (Presidente della Regione)

4) Organizzazione dei lavori in merito al disegno di legge n. 174, presentato in data 1° giugno 2007, recante: “Disposizioni in materia di servizio civile in Valle d’Aosta”. RELATORE: OTTOZ. (già distribuito)

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 8128 in data 14 settembre 2007.

Comunicazioni del Presidente.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia della lettera che gli è stata trasmessa per conoscenza dal Vice Capo Gabinetto della Presidenza della Regione, concernente la richiesta fatta alla Fondazione “Clément Fillietroz” di ricostituire il fondo di dotazione iniziale al fine di evitare l’estinzione della Fondazione medesima.

Comunica di non aver ancora ricevuto risposta alla nota inviata in data 2 agosto u.s. al Presidente del NUVOP, Ing. Rocco, di cui fa distribuire copia, con la quale si richiedeva un ulteriore approfondimento su alcune criticità emerse nel corso delle audizioni effettuate in merito alla tematica “ospedale nuovo/ampliamento ospedale esistente”, e di aver incaricato la Segreteria della Commissione di sollecitarne l’invio. A tal proposito, informa che l’Ing. Rocco ha riferito che sta predisponendo la risposta ai quesiti formulati e che è disponibile ad un incontro con la Commissione non appena questa sarà completata, indicativamente nella prima settimana di ottobre.

Il Consigliere OTTOZ, per quanto concerne la comunicazione sulla Fondazione Clément Fillietroz, riferisce che nella riunione del 20 settembre u.s., il Collegio dei revisori dei conti della Fondazione stessa ha affrontato la problematica in questione e pare siano stati assunti dei provvedimenti risolutivi. 

La Commissione prende atto.


Il Consigliere VICQUERY chiede informazioni in merito all’esito dell’incontro informale che il Presidente Comé e il Consigliere Frassy hanno avuto con il Sig. Fournier, Presidente dell’AVIF, in merito alla tematica contenuta nella mozione “Estensione della fruibilità degli stagionali individuali all’intero nucleo familiare”, come da mandato attribuito agli stessi dalla Commissione nella seduta del 15 giugno u.s.. 

Il Presidente COME’ riferisce di aver trasmesso la documentazione relativa alla tematica in questione al Sig. Fournier, il quale si è assunto l’impegno di fissare un incontro nella prossima settimana con tutti i gestori degli impianti a fune per avere un loro parere in merito a quanto contenuto nella mozione.

Il Consigliere VICQUERY propone di audire l’Assessore Pastoret congiuntamente ai gestori degli impianti a fune.

Il Consigliere FRASSY, considerato che a breve è previsto un incontro tra il Sig Fournier e i gestori degli impianti a fune per avere anche un parere in merito alla fattibilità dell’ipotesi di estensione della fruibilità degli skipass all’intero nucleo familiare, propone di chiedere se vi sia la possibilità per i Commissari interessati di parteciparvi insieme all’Assessore al Turismo, Sport, Commercio e Trasporti, Pastoret. 

La Commissione concorda con la proposta avanzata dal Consigliere Frassy.

APPROVAZIONE DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 104 IN DATA 15 GIUGNO 2007 (GIÀ DISTRIBUITI), DEI RESOCONTI SOMMARIO (GIÀ DISTRIBUITO) E INTEGRALE N. 105 IN DATA 28 GIUGNO 2007, DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 106 IN DATA 13 LUGLIO 2007, E DEI RESOCONTI SOMMARIO E INTEGRALE N. 107 IN DATA 31 LUGLIO 2007. 

Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i verbali in oggetto sono approvati.

PROPOSTA DI Regolamento regionale n. 9, presentato in data 2 maggio 2007, recante: “Definizione dei requisiti igienico-sanitari per l’esercizio delle attività di somministrazione degli alimenti e bevande, ai sensi dell’articolo 20, comma 5, della legge regionale 3 gennaio 2006, n. 1”. RELATORE: VICQUERY.

Il Consigliere VICQUERY illustra la proposta di regolamento regionale e riferisce di aver approfondito alcune problematiche sollevate in Commissione con il dott. Giovanni D’Alessandro, direttore del servizio di igiene e di sanità pubblica dell’USL Valle d’Aosta, concernenti soprattutto l’allegato C della proposta di regolamento in oggetto.

Presenta degli emendamenti con i quali propone di apportare le seguenti modificazioni:

· Emendamento all’articolo 1: viene inserito un secondo comma al fine di specificare quali attività turistico-ricettive sono escluse dalla normativa contenuta nella proposta di regolamento in esame;
· Emendamento all’articolo 2: sono aggiunte le parole “e bevande” dopo le parole “di alimenti” al comma 1, lettere a), b), c) e d), come proposto dal Consiglio Permanente degli enti locali; 
· Emendamenti all’Allegato A (Requisiti igienico-sanitari comuni a tutte le tipologie di strutture), punto 8: dopo le parole “Gli esercizi di ristorazione” sono inserite le parole “di cui alla tipologia 3”; 

· Allegato B (Requisiti igienico-sanitari specifici per ogni tipologia): 
· emendamento n. 1: al punto n. 2, relativo ai requisiti specifici per esercizi di tipologia 3, sono eliminate le parole “e, ove non specificato, dalla normativa di settore”;

· emendamento n. 2: al punto n. 1, relativo ai requisiti specifici per esercizi di tipologia 4, la parola “pertinenti” è sostituita con la parola “presenti”;
· emendamento n. 3: di inserire le parole “e/o pasticceria” al titolo recante “Requisiti specifici per gli esercizi di tipologia 1, 2 e 3 con annesso laboratorio di gelateria”.

Il Consigliere FRASSY esprime perplessità in merito all’emendamento n. 2, propone di modificarlo, togliendo le parole “e, ove pertinenti, i requisiti previsti per le tipologie 1, 2 e 3”, e di introdurre un terzo punto per specificare che “La somministrazione di alimenti e bevande di cui alle tipologie 1, 2 e 3 può essere svolta anche in strutture diversificate che abbiano i requisiti di cui alle corrispondenti tipologie”.
Il Consigliere VICQUERY prosegue nell’illustrazione degli emendamenti:

· Allegato C (Somministrazione temporanea di alimenti e bevande su area pubblica): 
Tipologia A 

· emendamenti nn. 4 e 5: al punto n. 2, le lettere a) e b) sono riformulate nel modo seguente: “a) zona distribuzione: deve essere posto a protezione dell’area un gazebo o una tettoia; b) zona somministrazione: in caso di pertinenze esterne, queste dovranno essere tali da prevenire lo sviluppo e il deposito di polveri; è ammesso il manto erboso;” 

· emendamento n. 6: al punto n. 2, alla lettera c) le parole “La zona di deposito” sono sostituite con “zona deposito”; 

· emendamento n. 7: al punto 2, la lettera f) è abrogata; 

· emendamento n. 8: al punto 2, la lettera g) è riscritta nel modo seguente: “deve essere garantita la presenza di almeno un responsabile in possesso di un attestato di formazione in materia di HACCP;”; 

· emendamento alla lettera i) del punto 2, le parole “distinti per sesso,” sono eliminate.

Tipologia B

· emendamento n. 9: al punto n. 2, primo paragrafo della lettera a) dopo la parola “superiore” sono inserite le seguenti: “e su almeno tre lati con la possibilità di avere l’apertura verso la zona pranzo o somministrazione.”; 

· emendamento n. 10: al punto 2, la lettere b) è abrogata; 

· emendamento n. 11: al punto 2, la lettera e) viene riformulata come all’emendamento n. 5; 

· emendamento n. 12: al punto 2, la lettera f) è riformulato come all’emendamento 6;

· emendamento n. 13: al punto 2, la lettera i) è abrogata;

· emendamento n. 14: al punto 2, la lettera j) è riformulato come all’emendamento n. 8;

· emendamento alla lettera l) del punto 2, le parole “distinti per sesso,” sono eliminate.

***

Si dà atto che alle ore 10.30 il Consigliere OTTOZ lascia la sala di riunione.

***


Il Consigliere FRASSY reputa che la normativa in questione non tuteli il consumatore finale e penalizzi le nuove attività di somministrazione di alimenti e bevande. Propone pertanto di sospendere l’esame della proposta di regolamento e di rinviarne l’esame al fine di consentire ai Commissari di fare ulteriori approfondimenti e di dare la possibilità all’ufficio dell’Assessorato alla Sanità di rivedere il testo che ritiene debba essere riscritto in collaborazione con gli Assessorati al Commercio e al Turismo, in considerazione del fatto che le disposizioni ivi contenute riguardano principalmente aspetti commerciali e alberghieri. 

La Consigliera SQUARZINO, nel concordare con quanto affermato dal Consigliere Frassy, suggerisce di audire l’associazione dei consumatori per avere un loro parere in merito all’articolato in esame e chiede che la sua proposta sia messa in votazione. 

Il Consigliere VICQUERY non ritiene necessario procedere a tale audizione, in quanto la proposta di regolamento in esame recepisce semplicemente la normativa europea esistente in materia di somministrazione di alimenti e bevande, e fissa ulteriori criteri per le tipologie di esercizio previste, finalizzati a dare una maggiore tutela al consumatore valdostano.

Il Presidente COME’, nel concordare con quanto sostenuto dal Consigliere Vicquéry, rammenta che in sede di deliberazione delle audizioni da effettuare in merito alla proposta di regolamento in questione, non era emersa la necessità di sentire l’Associazione dei consumatori, in quanto la Commissione aveva ritenuto che la normativa ivi contenuta è piuttosto rigida e prevede maggiori garanzie per la tutela del consumatore valdostano. 

Pone in votazione la proposta della Consigliera Squarzino:

Presenti 6, favorevoli 3, astenuti: 3 (Comé, Vicquéry e Maquignaz), contrari nessuno.

La proposta è respinta.

***

Si dà atto cha alle ore 10.46 la Consigliera FONTANA lascia la sala di riunione.

***

Il Consigliere FRASSY chiede che venga messa in votazione la sua richiesta di sospensione d’esame della proposta di regolamento per inviare il testo agli uffici del turismo e del commercio affinché verifichino la compatibilità della normativa in discussione con le norme che disciplinano i rifugi e gli altri settori in cui sono emerse perplessità.

***

Si dà atto che alle ore 10.52 il Consigliere OTTOZ riprende parte alla riunione.

***

Il Presidente COME’ pone in votazione la richiesta del Consigliere Frassy:

Presenti 6, favorevoli 2, astenuti: 4 (Comé, Vicquéry, Ottoz e Maquignaz),, contrari nessuno.

La proposta è respinta.

Pone in votazione gli emendamenti presentati:

· Emendamento all’articolo 1: presenti 6, favorevoli 4, astenuti 2 (Frassy e Squarzino)
La Consigliera SQUARZINO dichiara che la sua astensione dal voto è dovuta al fatto di non condividere l’intero impianto legislativo della proposta di regolamento e non il singolo emendamento.

***


Si dà atto che alle ore 11.00 la Consigliera SQUARZINO lascia la sala di riunione.

***

· Emendamento all’articolo 2: presenti 5, favorevoli 5.
· Emendamento all’Allegato A (Requisiti igienico-sanitari comuni a tutte le tipologie di strutture), punto 8: presenti 5, favorevoli 4, astenuto 1 (Frassy)
· Emendamenti che propongo di togliere “distinti per sesso”: presenti 5, favorevoli 5.
· Emendamento n. 1: presenti 5, favorevoli 4, astenuto 1 (Frassy)
· Emendamento n. 2, riformulato dal Consigliere Frassy: presenti 5, favorevoli 5.

· Emendamenti nn. 3: presenti 5, favorevoli 4, astenuto 1 (Frassy)
Si dà atto che la votazione degli emendamenti dal numero 4 al numero 14 ha lo stesso risultato dell’emendamento n. 3.

Il Presidente COME’ pone in votazione la proposta di regolamento nel nuovo testo predisposto dalla Commissione: presenti 5, favorevoli 4, astenuto 1 (Frassy).

La Commissione, a maggioranza, esprime parere favorevole sulla proposta di regolamento nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

ORGANIZZAZIONE DEI LAVORI IN MERITO AL DISEGNO DI LEGGE N. 174, PRESENTATO IN DATA 1° GIUGNO 2007, RECANTE: “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI SERVIZIO CIVILE IN VALLE D’AOSTA”. RELATORE: OTTOZ.
Il Consigliere OTTOZ propone di audire il Presidente del Centro Servizi per il Volontariato in Valle d’Aosta e il Presidente del CONI – sezione Valle d’Aosta, in merito al disegno di legge in oggetto.

La Commissione concorda.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 11.30

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
    (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:

